José Paulo Viana

O problema deste nimero

Estratégia para descobrir o prémio

Num certo jogo, existe um tabuleiro de 7 x 7 casas.

Uma das casas da direito a um prémio. O objectivo é descobrir essa
casa e ganhar o prémio.

Em cada jogada, o concorrente indica uma casa & escolha e o
organizador do jogo diz-lhe se ganhou, se esté perto ou se esta longe.

Por exemplo, imaginemos que o concorrente indicou a casa 4C. Se
o prémio estiver em 4C, aresposta é “Ganhou”. Se estiver numa das

casas indicadas com uma bola, a resposta é “Preto”. Se estiver em
qualquer das outras casas a resposta é “Longe”.

Escolhendo a melhor estratégia, qual € o minimo de jogadas que nos
garante o prémio de certeza absoluta?

Uma série para o ano 2000
No nimero 54 de Educagéo e Mate-
maética propusemos este problema:

Eis a famosa série numérica de
Fibonacci:

1:0525 8,5, 813,21, 34,55, ..

Numa série do tipo de Fibonacci,
todos os termos séo positivos e cada
termo, a partir do terceiro, é igual a
soma dos dois anteriores.

Por exemplo: 55 = 21 + 34
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Consideremos apenas as séries deste
tipo que incluem o nimero 2000.

£
Um exemplo € aquela em que os
primeiros termos séo 16 e 144:

16, 144, 160, 304, 464, 768, 1232,
2000.

Como 2000 é o oitavo termo, diremos
que a série tem comprimento 8.

Foram diferentes (e muito variados)
os processos de resolugdo, muitos
deles fazendo apelo ao computador.
No entanto, o método mais interes-
sante, seguido por varios colegas e
alunos, é procurar a sucesséo do fim
para o principio. Por exemplo, se os
dois Ultimos termos forem 2000 e
1260, basta ir fazendo subtraccdes
para ir obtendo os termos seguintes:

2000 - 1260 - 740 - 520 - 220

Qual é a mais longa série de Fibonacci
que inclui o termo 20007

Chegaram respostas de Anténio
Amaral (Lamego), Anténio Moura
(Cascais), Antonio Taveira (via e-mail),
Carlos Andrade (Rio de Mouro),
Fernando Macedo (Guimaraes), José
Manuel Oliveira (Amora), Luis Pato
(Galizes), Mério Roque (Guimaraes),
Silvia Carvalho (Felgueiras), Vidal
Minga (Carcavelos) e ainda 11 alunos

220. Seré aceitavel? Bom, agora de-

a sucessdo tem de ser crescente. O
enunciado nada diz sobre o assunto,

A diferenca seguinte é 300, superior a

pende de se convencionar ou ndo que

do 12° ano da Escola Secundéria
Francisco de Holanda, em Guimarées.
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pelo que podem?s aceitar entdo 300
como primeiro termo. Obtivemos as-
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Respostas até 15 de Junho

sim uma sucessdo de comprimento 6.

E agora? Partindo de 2000, teremos
de testar todas as possibilidades para
o termo anterior?

Claro que podemos por o computador
a fazer isso, mas passemos a palavra
ao Anténio Amaral:

Séo conhecidas algumas relagbes
entre o nimero de ouro e a sucesséo
de Fibonacci. Em particular, sabemos
que, quaisquer que sejam os dois
primeiros termos de que se parta, a
razgo entre termos consecutivos tem
por limite o nimero de ouro

1+«/g

2

D = ~161803398.

Quanto mais longa for a sucessao,
mais € de esperar que a razdo entre
os dois Ultimos termos esteja perto do
nimero de ouro.

2000
Ora

=~ 1236,067977.

E portanto legitimo esperar que o
termo anterior a 2000 seja 1236.

E realmente assim obtemos a maior
sucessdo, de comprimento 13:

2000 - 1236 - 764 - 472 - 292 - 180 -

112-68-44-24-20-4-16

O José Manuel Oliveira resolveu o

problema por trés processos: com um
(continua na pag. 30)



documento, da importéncia e da
adequabilidade, as criangcas mais
novas, da utilizagdo dos processos de
recolha, organizagdo, representagao e
interpretagdo de dados, na resolugéo
de problemas do interesse das
criangas e/ou para responder as
questdes, por elas proprias, coloca-
das.

Logo nos primeiros anos de escolari-
dade as criangas podem colocar
questdes para investigar, organizar as
respostas e criar representagdes
desses dados. Através dos dados das
suas investigacoes, as criangas
desenvolvem conceitos acerca da
tomada de decisées. O principal
objectivo da recolha de dados é
responder a questdes cujas respostas
n&o sdo de imediato Obvias. As
criangas, nestas idades, estdo na fase
dos “porqués” e a sua inclinagéo
natural para colocar questdes deve
ser estimulada.

A referéncia neste documento de que:
“a capacidade para recolher, organi-
zar, representar e usar dados para
responder a questdes, é adequada
para envolver todos os conceitos e
processos que atravessam as outras
normas”, € uma viséo aproximada da
expressa no programa do 1° ciclo e
anteriormente referida, de que
“alguns meios e ferramentas (onde se
incluem alguns processos do dominio
da estatistica) ajudardo os alunos a
formar e a desenvolver as suas
capacidades mateméticas ao longo do
seu percurso e no contexto de todos
os blocos de contetdos”.

deste numero

Matemdtica, competéncias
essenciais (documento de

trabalho)

Muitas criangas, ao entrarem para a
escola e para o 1.° ciclo, j& tém
experiéncias de organizagdo de dados
adquiridas em casa, quando, por
exemplo, a mée/pai explica a arruma-
¢ao da sua roupa nas gavetas: nesta
gaveta as camisolas e casacos, as
meias ficam noutra,...Estas experiénci-
as informais ajudam a desenvolver a
compreenséo da organizagéo de
objectos “objectos que se colocam
juntos” de acordo com um critério,
com determinadas caracteristicas.

A organizag&o e representagdo dos
dados pode ter lugar @ medida que os
dados séo recolhidos, ou posterior-
mente, depende da questio. Por
exemplo, para saber a cor das meias
dos meninos da sala, pode, cada
crianga, ir representar/desenhar numa
cartolina afixada no quadro uma meia
e pinté-la com a “sua” cor. As outras
criangas fardo o mesmo, segundo o
critério, por exemplo, de que as meias
da mesma cor sdo desenhadas na
mesma linha ou coluna. Posteriormen-
te, as criangas contando as meias
azuis, verdes,... que estdo desenha-
das podem responder & questao
colocada inicialmente.

O mesmo exemplo, pode ser aprovei-
tado, para uma ideia muito informal de
populagdo e amostra, ao apercebe-
rem-se, as criangas, que as conclu-
sOes que tiraram, com certeza nao se

poderéo aplicar na turma da sala ao
lado e discutir porqué. Estas discus-
sbes informais serdo uma boa inicia-
¢&o para 0s processos, a usar em
anos posteriores, associados a
inferéncia estatistica.

Concluindo, parece-me que seria
desejével que alguns aspectos
incluidos na competéncia matemética
no dominio da Estatistica, referidos no
estudo “A Matemética na Educagéo
Basica”, fossem reforgados neste
documento “Competéncias Essenci-
ais” que foi posto a discusséo,
considerando-os como essenciais e
especificos do 1.° ciclo, tais como:

® a aptiddo para construir, ler e
interpretar diferentes formas de
apresentar dados (tabelas, gréficos
pictoricos, gréficos de barras)

° a aptiddo para recolher e organizar
dados de problemas simples,
relacionados com as suas vivéncias
e interesses.
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programa em Maplev 4, com um
programa para a TI-83 e por fim
analiticamente.

Considerando apenas sucessoes
crescentes de nimeros inteiros, o
Carlos Andrade investigou todas as
séries do problema e mostrou que ha
apenas uma de comprimento 12, duas
de comprimento 9, cinco de 8 e onze
de 7.

Mas a sucesséo tem de ser constitui-
da por nimeros inteiros? Embora isso
acontega na série original de
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Fibonacci e no exemplo apresentado,
nada ¢é dito sobre o assunto. O Méario
Roque resolveu avangar nessa
direcgéo e descobriu que se pode
pode obter uma série de... qualquer
comprimento, tudo depende da
aproximag&o que se escolher para o
pendltimo termo, obtido a partir de
2000, = 1236,067977 ...

(o}
Por exemplo, esta série tem compri-
mento 20:

2000 - 1236.068 - ... - 0,596 - 0,288 -
0,308 /

Usando 1236,067977 como termo
anterior a 2000, a série tem compri-
mento 25.

Finalmente, se o penultimo termo for

2000 > i
exactamente , entao a serie tem

comprimento infinito. E que, neste
caso, e andando de tras para a frente,
cada termo obtém-se dividindo o
anterior pelo niumero de ouro.

Ora, desta forma os termos véo ser
cada vez menores mas sempre
positivos e portanto a série nunca
termina. B



